

累计实现销售额137.5亿元，同比增长8.5%

# 新字当头，春节江苏消费市场亮点多



虎年春节遇上冬奥会，节日效应助推江苏消费市场火热升温。随着“苏新消费·冬季购物节”品牌活动持续发力，全省消费品市场保持快速增长，节前预热氛围浓、节日市场人气旺，商品品类丰富、物价平稳有序。就地过年也为春节消费特色增添了不一样的色彩，全省消费潜力得到进一步释放。2月6日，现代快报记者从江苏省商务厅获悉，据全省商务系统对重点商贸流通企业监测和初步统计，春节期间（1月31日至2月6日），全省累计实现销售额约137.5亿元，同比增长8.5%，与2019年相比增长23%。其中，南京市商务部门重点监测的150余家商贸流通企业在假期7天合计实现销售额27.7亿元，同比增长8.4%。

现代快报+记者 张瑜/文 王益/摄



冬奥会激发南京市民冰雪运动消费热情

## 品牌活动多，线上线下融合激发消费新动能

春节黄金周期间，全省围绕“苏新消费·冬季购物节”举办了600余场各具特色的消费促进活动，各大头部平台企业和重点商贸流通企业积极响应，线上线下消费加速融合，涌现出定制化、智能化、品质化的新趋势。

一是开展“苏新消费·网上过大年”网上年货节。省商务厅采取“3+N”模式在全省组织开展网上年货节，重点打造“上合组织国家特色商品电商直播活动”。二是举办“江苏味道”新春餐饮活动。引导餐饮服务企业丰富餐品种类，与外卖平台加强对接，开通年夜饭、团圆宴等预约预订，做好餐饮到家服务。年夜饭礼盒、预制菜、聚餐、家宴等餐饮消费大幅增长，各平台预制菜销售同比增长100%。三是打造“一市一主题”特色活动。如南京推出“你好，2022！”南京国际消费节（冬季）系列活动、无锡推出“无锡太湖购物节”等特色活动、徐州推出“淮海新消费·冬季购物节”、常州推出“常享消费·冬季嗨购节”等。

## 冬奥带旺冰雪消费，丰富消费市场新体验

围绕冬奥主题和冰雪消费，全省各大商业体、商业街区积极落地新技术新业态，把更多冰雪元素、运

动元素融入场景布置和特色活动中，宣传冬奥文化，让消费者在逛街购物的同时感受冰雪运动的魅力。

现代快报记者了解到，南京举办迎冬奥“打卡集星”活动，掀起了喜迎冬奥的全城热潮。截至2月4日，共有6万多名市民参与，线下打卡超13万次；南京金鹰湖滨天地打造南京首个综合商业体户外冰雪节，推出冰雪市集、海狮表演和北极熊巡游，滑雪、滑冰等运动品牌举办折扣促销，开启冰雪消费新体验；徐州大景山滑雪、茱萸谷冰雪大世界、督公山滑雪游客络绎不绝，不仅带动了景区营业收入的增加，同时拉动了对周边餐饮、住宿的消费。

## 商文旅加速融合，打造消费市场新引擎

今年春节黄金周期间，休闲旅游成为假日首选。全省五大国有石油公司累计销售成品油21.4万吨，其中汽油17.8万吨，柴油3.6万吨，日均销售比去年基本持平。

首店经济成为消费时尚。全省首店经济蓬勃发展，成为了消费者争相“打卡”的集聚之地。此外，电影消费成为强劲动能。今年春节《长津湖之水门桥》《奇迹·笨小孩》《四海》《这个杀手不太冷静》《狙击手》《熊出没：重返地球》等多部影片齐上映，观影市场火爆。2月1日，全省1156家影院、7357个影厅投入春节档战斗，累计收获票房1.8亿，位居

全国第一；观影人次超304万，位居全国第一；场均人次61，同样位居全国第一。全省13个设区市全部进入全国电影票房城市排名前七十。

## 平台拓展消费新空间，让“就地过年”更方便

黄金周期间，全省商务系统联合头部电商平台，通过发放购物券、限时津贴、满减、打折等方式，加大让利促销力度，为“江苏制造”广拓销路。苏宁易购推出“全家随新健康年活动”，线上平台销售同比增长98%；汇通达聚焦三、四线消费市场，联动全省2000多个乡镇小店开展线上线下联合促销；美团打造“好货年货节”，把江苏地道年味带回家，美团外卖数据显示，春节期间提供年夜饭供给的外卖商家同比去年春节增加了200%，年夜饭菜品销量同比去年增长了143.25%。

为切实保障生活物资供应，全省各地从货源、品种、企业、渠道等方面提前做好安排。猪肉供应方面，全省储备库存充足，能够满足居民消费需求；蔬菜供应方面，全省落实耐储蔬菜动态商业储备35659吨，其他生活必需品供应增加20%左右的供应量；价格监测方面，全省生活必需品价格稳中有跌。重点监测的10个蔬菜品种日均零售价格相比上周8跌2涨，猪后腿肉、肋条肉、五花肉零售价格相比上周均下跌1%左右。

## 科技

### 我国学者牵头 人工牙釉质研究取得新突破

牙釉质坚硬但无法再生，且结构复杂，如何修复一直是仿生领域的难题。近日，我国学者牵头开展的人工牙釉质研究取得新突破，结构和性能与天然牙釉质相近的复合材料有望成为新一代牙齿修复材料。

这项研究由北京大学口腔医院邓旭亮教授团队与北京航空航天大学江雷院士、郭林教授团队及美国密歇根大学Nicholas A. Kotov教授合作，在类牙釉质复合材料的制备及性能研究方面取得了重要进展。

牙釉质是人体中最坚硬的天然生物材料，硬度仅比金刚石略低，具有出色的抗变形和抗振动损伤能力，其优越的力学强度和韧性让牙齿能够自如地切割、研磨食物。然而，牙釉质无法再生，由于其结构复杂，修复牙釉质一直是仿生领域的一项艰巨挑战，难以获得与天然釉质多级结构相同的大面积修复层，也难以复刻天然牙齿的各项性能。

据悉，该研究设计了基于“纳米结构单元的宏量合成及可控组装”的多尺度类牙釉质复合材料合成路线，实现了与牙釉质结构相近的类牙釉质复合材料的可控制备。

邓旭亮介绍，多层次类牙釉质复合材料的力学性能可以通过改变其组分来调控，进而制备得到性能与天然牙齿接近的复合材料。这种材料具有与天然牙釉质相近的硬度和模量，能提供牙齿咀嚼所需的硬度和强度，也能够保证不过度磨耗健康牙齿；优于天然牙釉质的粘弹性和韧性，可以保证材料耐受更大的振动和冲击力；该结构和性能与天然牙釉质相近的复合材料有望成为新一代牙齿修复材料。

据新华社

## 国际

### 美国多地暴风雪 逾10万用户断电

美国东北部、中西部和南部的多个地区过去几天遭遇暴风雪袭击，截至5日，超过10万个用户的电力供应仍未恢复。

美国国家气象局说，本轮暴风雪影响范围较广，纽约州、佛蒙特州、新罕布什尔州、马萨诸塞州、缅因州、宾夕法尼亚州、西弗吉尼亚州、俄亥俄州、印第安纳州、密歇根州、田纳西州和得克萨斯州多地过去一周连降暴雪及冻雨。

积雪和倒伏的树木压垮电线杆和输电线，造成多地发生大面积停电。一家汇总停电数据的网站说，截至5日，田纳西州、纽约州、俄亥俄州、得克萨斯州和西弗吉尼亚州等地超过10万个用户断电。

供电部门预测，维修电力设施需要花费数日，部分居民可能不得不忍受一周的停电生活。

田纳西州最大城市孟菲斯市是暴风雪重灾区之一，该市遭遇大面积停电，停电范围在过去30年该市同类事故中排名第三。市供电公司高管J·T·扬说，公司超过20%的用户3日遭遇停电，公司已加紧派人维修电力设施，预计到10日供电才能完全恢复正常。

在印第安纳州，道路积雪厚度超过40厘米，再加上冰雪压垮大树、路面结冰，最近几天交通事故数以千计。

纽约州州长凯茜·霍楚尔呼吁民众尽量待在家中，避免驾车出行。霍楚尔说：“眼下还没脱离‘危险期’，天气状况仍然充满变数。”

一家登山救援协会4日警告，随着暴风雪来袭，佛蒙特州等地山峰近日发生雪崩的风险加大，民众应小心防范。

据新华社

## 经济

### 2022年春节假期7天 国内旅游出游2.51亿人次

文化和旅游部6日发布的数据显示，根据文化和旅游部数据中心测算，2022年春节假期7天，全国国内旅游出游2.51亿人次，同比减少2.0%，按可比口径恢复至2019年春节假日同期的73.9%；实现国内旅游收入2891.98亿元，同比减少3.9%，恢复至2019年春节假日同期的56.3%。全国文化和旅游系统未发生重特大安全事故，假日市场总体安全平稳有序。

据《人民日报》

### 秘鲁总理上任4天后辞职

秘鲁部长会议主席（总理）埃克托尔·巴莱尔5日宣布辞职，总统佩德罗·卡斯蒂略将重组内阁。巴莱尔是卡斯蒂略上任半年多来第三名部长会议主席，本月1日刚刚受命就职。

巴莱尔暗示自己是在新闻媒体制造的舆论压力下辞职，称报纸将他的形象塑造为“凌虐、暴力”。

秘鲁媒体先前披露，巴莱尔的妻子和女儿2016年向警方指控他家暴，以拳打脚踢、扯头发等方式施暴。巴莱尔否认施暴。他的妻子去年去世。

卡斯蒂略4日说，将重组内阁，原因是国会领导层拒绝对其刚任命的新一届内阁作信任表决，外界当时即推测巴莱尔即将辞职，因为根据秘鲁法律，重组内阁前部长会议主席职位必须空缺。

据新华社

## 防疫

### 广西百色累计确诊43例 首轮初筛阳性98人

记者从百色市新冠肺炎疫情防控新闻发布会了解到，截至2月6日16时，本轮疫情累计现有确诊病例43例，其中德保县37例、右江区2例、田阳区1例、隆林县1例、靖西市2例。

截至2月6日12时，各相关县（市、区）第一轮核酸检测累计完成采样207506人，检测结果呈阴性的207321人，初筛阳性98人、待复核87人。6日上午已经开始对德保县进行第二轮次的区域核酸检测。

广西百色市新冠肺炎疫情防控工作领导小组指挥部6日晚发布通告称，2月7日起，百色市全域执行“不进不出”措施。

据央视新闻

### 韩国累计新冠病例超百万 日增确诊再创新高

韩国卫生部门6日通报，韩国前一天新增新冠确诊病例超过3.8万例，连续4天创新高，累计确诊病例超过100万例。

韩国疾病管理厅通报，全国5日新增新冠确诊病例38691例，其中本土病例38502例，全国累计确诊病例达到1009688例。据韩联社报道，由于变异新冠病毒奥密克戎毒株肆虐，韩国疫情近来迅速恶化，三天时间内，单日新增病例就从2万例增至3万例以上。

韩国卫生官员警告，鉴于春节期间人员流动和聚会增多，以及假期结束后检测水平恢复正常，单日新增病例数在接下来几周可能达到10万例。

据新华社

## 民生

### 全国已发放职业培训券 超1900万张

记者近日从人力资源和社会保障部获悉，截至2021年末，全国共发放职业培训券1926.72万张，用券500.72万张。

据了解，职业培训券主要依托电子社保卡发放，是具有认证、结算、管理等功能并精准对接培训资源与培训需求的电子凭证。主要是为了解决过去参训劳动者需要资金垫付、培训质量参差不齐，以及部分地区实名制落实不到位等问题，进一步帮助、鼓励劳动者提升职业技能。

据新华社